23.02.2023 17:15 kesfet fen 6rnek

Mevsimlerin Olusumu

1. Unite
2. Golge boyu Yere dik olarak duran bir cismin gélge boyu bir
A yil boyunca belirli araliklarla élgulerek sekildeki

grafik elde ediliyor.

Diinya’nin Giines’e gbre konumlari ve cis-
min bulundugu yarim kiire asagidakilerden
hangisi gibi olursa mart ve haziran aylan
arasinda gecen siirede goélge boyu degisi-

2618 20.19 2019 2().19 2019 > Avlar mi verilen grafikteki gibi olur?
Arallk Mart Haziran Eylil Aralik
A) Haziran B) Mart

Haziran

Cisim kuzey yanm kirededir. Cisim gtiney yarim kurededir.

Haziran

Cisim kuzey yarim kiirededir. Cisim gliney yarim kiirededir.

3. Bir 6gretmen, Dlnya'nin Gines etrafinda dolanma hare-
keti sirasinda belirli tarihlerdeki konumlarini gésteren yan-
daki semaya gore soracagi sorulara 6grencilerden cevap
vermelerini istiyor.

Ogretmen, 6grencilere su sorulari soruyor:

e Giliney yarim kirede en uzun gece Dlnya hangi ko-
numdayken yasanir?

e Kuzey yanm kurede sonbahar mevsimi Diinya hangi
konumdayken baglar?

e Ayni gin icinde Ekvatordan, Yenge¢ Ddnencesi'ne
dogru gidildikce cisimlerin gélge boyu uzuyorsa Dinya
hangi konumda bulunuyordur?

e Ekvator'da gece ve glindlz siresinin esit oldugu anda Dlnya hangi konumda bulunuyordur?

Ogrenciler tiim sorulara dogru cevap verdigine gére Diinya’nin belirtilen konumlarindan hangisi cevap
olarak daha fazla kullaniimigtir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4
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kesfet fen 6rnek

Mevsimlerin Olusumu

Sekildeki sokak lambasi glines enerjisi ve sebeke elektridi ile calisa-
bilmektedir. Glindiz glines panelleri ile bataryalarini doldururken,
Gines battiktan sonra 6nce bataryasinda depolanan enerjiyi daha
sonra sebeke elektrigini kullanmaktadir. Sokak lambasinin etrafi ay-
—— dinlatma siresi giindiiz depoladidi giines enerjisine bagl olarak

3 deg@ismektedir ve gunes isinlarinin sokak lambasinin bulundugu ko-
| e numa disme agisi depolanan enerji Uzerinde etkilidir.
Sokak lambasinin yilin bazi aylarinda bataryasindaki enerjiyi kulla-
narak etrafini aydinlatti§ slreler asagidaki tabloda verilmistir.

Ocak 6 saat 30 dakika
Nisan 6 saat 18 dakika
Temmuz 5 saat 27 dakika

Buna goére sokak lambasinin bulundugu konum ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) 23 Eylll tarihinde sokak lambasinin batarya kullanim siresi 5 saat 27 dakikadan kisadir.

B) Sokak lambasinin bulundugu konumda en uzun gindiiz 21 Aralik tarihinde yasanir.

C) Sokak lambasinin batarya kullanim stresinin en kisa oldugu tarih 21 Haziran'dir.

D) Olgiim yapilan aylarda giines isinlarinin gelis agisi zamanla azalmigtir.

Asagidaki gorselde Deniz ve Ada’nin Dinya Uzerinde yasadiklari sehirlerin konumlari gosterilmistir. Bulunduklari
sehirlerden ayni tarihlerde Dinya turuna ¢ikan Deniz ve Ada, hep ayni ydnde ilerleyerek farkli bir sehirde bulugu-
yorlar.

Deniz'in tura bagladig

konum . Yengec Dénencesi

Bulusmanin gergeklestigi §| Ekvator

konum
Ada’'nin tura basladidi Oglak Dénencesi
konum

Buna goére Deniz ve Ada’nin tura bagladiklan ve bulustuklari tarih ve konumda gece ve giindiiz siireleri
asagidakilerden hangisi gibi olamaz? (D : Gundliz suresi, . : Gece sliresi)

Deniz’in Tura Basladigi Konum | Ada’nin Tura Basladigi Konum | Bulusmanin Gergeklestigi Konum

Tarih Gece ve Gunduz Tarih Gece ve Gunduz

Gece ve Gundlz Tarih

Sdreleri Sdreleri Sdreleri
A |23Nisan ([ TN [23Nisan | NN |tovays | [ (DN
B)[29Ekim |[ [HEEEEM |20exm [ M |tokasm | [ [N

[ .
[ .

C) | 21 Haziran :] 21 Haziran [:_ 23 Eyll
[ N (caank ([ M |14 subat

D) | 21 Aralik
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Mevsimlerin Olusumu 1 Unite

5. Isigin saydam olmayan bir engelle karsilasmasi sonucu engelin arkasinda olusan karanlik bolgeye golge denir.
Isigin, engelin bulundugu yizeye gelme agisi kiiglldiikge golge boyu uzar, gelme agisi blyadikge gdlge boyu

kisalir.
Asagidaki Dinya gérseli (izerinde guines isinlarinin yil i¢inde dik olarak distigi konumlar belirtilmistir.

Yengeg¢ Dénencesi

Ekvator — &

21 Mart

Oglak Dénencesi

Ada K sehrinde, Nehir de L sehrinde diiz bir zemine dik olarak yerlestirdikleri ézdes cisimlerin farkl tarinlerde ve
ogle vakitlerinde olusan golge boyu dlgumlerini yapiyorlar. Yapilan dlglimler sonucu asagidaki grafik giziliyor.
Golge boyu

4

» Tarih

Aralik Mart Haziran Eylil  Aralik

Buna gore Ada ve Nehir’in yasadiklari sehirlerin Diinya lizerinde bulundugu konumlar agagida gésterilen-
lerden hangisi gibi olabilir? (YD: Yenge¢ Donencesi, OD: Oglak Dénencesi, E: Ekvator)
B)
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Mevsimlerin Olusumu

1. Unite

6. Bir 6grenci, mevsimler ve iklim konusunda online oyun tasarlayip kodlamistir. Oyunun oynandidi tarihte oyuncu-
nun bulundugu yarim kirede hangi mevsim yasaniyorsa oyundaki Diinya gérselinin arka plani ona gére degise-
cektir.

Asagida oyunun mevsimlere gore arka planini belirleyecek renkler ve érnek bir uygulama verilmistir.

Renkler Ornek Uygulama

Oyunu 21 Temmuz'da Turkiye'de indiren bir
oyuncunun Dinya gorseli

ilkbahar Yaz
Sonbahar Kis

Buna gore 21 Aralik tarihinde en uzun gece yasanan A sehrindeki bir oyuncu ile en uzun giindiiz yagsanan
B sehrindeki bir oyuncunun 20 Ocak — 20 Haziran tarihleri arasindaki aylik arka plan degisimi asagidakile-
rin hangisinde dogru verilmistir?

A)
A A A

20 Ocak 20 Subat 20 Mart 20 Nisan 20 Mayis 20 Haziran
B)
A A
20 Ocak 20 Subat 20 Mart 20 Nisan 20 Mayis 20 Haziran
C)
B B B
20 Ocak 20 Subat 20 Mart 20 Nisan 20 Mayis 20 Haziran
D)
B

20 Ocak 20 Subat 20 Mart 20 Nisan 20 Mayis 20 Haziran
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Test -1

mesinde ve sugun kanitlanmasinda da kullaniimaktadir.

kesfet fen 6rnek

DNA ve Genetik Kod

iki veya daha fazla farkli fenotipin ayni tiir canlilarda bulunma-
sina polimorfizm denir. Kisisel farkliliklarin tespitinde kullanilan
polimorfizmi DNA'nin %0,5'lik bélim tasir. Adli DNA analizleri
araciligi ile DNA’nin belli bélgelerindeki polimorfizmlere daya-
narak DNA (zerindeki bireysel farklliklara ait profiller belirlene-
bilir. Belirlenen profil bir jel ortaminda yurutildiginde jel tze-

rinde barkod niteliginde bireye 6zgl yanda gdsterilen bantlar
seklinde gorunttlenmesi mimkin hale gelir. Glvenilirligi cok yiuksek olan adli DNA analizleri suglularin belirlen-

Asagida bir olay yerinden alinan canli kalintisindan elde edilen DNA érnegi ile muhtemel siphelilerden alinan
DNA &rneklerinin ayni 6zelligi belirleyen genlerinin bir bolimu verilmistir.

Olay Yerinden Alinan DNA Ornegi

A Ornekleri

s ™\
1. Stipheli
GCC CAG
. zincir
. zincir
AAA
2. Supheli
GCC TTE GAT - GTG
1. zincir . zincir
. (® I
2. zincir . zincir
TAG EGI
3. Supheli
GCC GC TTG
. zincir y
. zincir
\ J

Sadece bu verilere gére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Olay yerinden alinan DNA &rneginin herhangi bir bélimundeki baz dizilimi ile muhtemel stphelilerin DNA
orneklerinin herhangi bir bolimindeki baz dizilimi karsilastirilarak da DNA analizi yapilabilir.

B) Olay yerinden alinan DNA émedi ile U¢ stiphelinin DNA 6rneklerinin organik baz cesitleri karsilastinlarak stp-

heli tespit edilemez.

C) Olay yerinden alinan DNA 6rnegindeki baz dizilimi ile 3. stiphelinin baz dizilimi ayni oldugu igin DNA 6rnegi 3.

slipheliye aittir.

D) Olay yerinden alinan DNA &rnegine sahip kisi ile 2. sipheli kesinlikle akrabadir.
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6.

DNA ve Genetik Kod

kesfet fen 6rnek

2. Unite

DNA’nin eslenmesi sirasinda cesitli nedenlerden dolayi bazen hatalar olusabilir. DNA’'nin tek zincirinde olusan ha-
talar dizeltilebilirken karsilikh zincirlerin ayni bélgesinde olugsan hatalar ise diizeltiiemez. Duzeltilemeyen hatalar
genetik yapinin degismesine hatta bazi genetik hastaliklarin olusmasina da yol agabilir.

Uygun deneysel bir ortamda farkli K, L, M ve N canlilarinin DNA’lari gesitli yontemlerle ¢ikarilarak elde edilen DNA
molekdllerinin bir bélimlerinin tek zincirleri farkli kaplara konuluyor. Kaplara sadece adenin nikleotitin yapisini
bozabilen X enzimi eklenip bekleniyor. Kaplara, bu zincirleri tamamlayacak niikleotitler de eklenip bir siire bek-
lendikten sonra olusan cift zincirli DNA’larin eslenmesi saglaniyor. Asagida bu canlilarin DNA'larinin bulundugu

kaplar ve DNA molekdllerinin bir bélimlerinin tek zincirlerinin nikleotit dizilimleri gosterilmistir.

J

9

9

- - Lo Loy
=) o e} o4
| | | [
K canlisi . L canlisi \ M canlisi N canlisi
v DNA’s| v DNA’sI v DNA'sI v DNA'sI
. ATTGG . GCATT . CTTGT . TGCCG
1. zincir 1. zincir 1. zincir 1. zincir

Buna gore bu canlilarin DNA’larinin belirtilen bolimlerine ait eslenme olayi ile ilgili olarak asagidaki ifa-
delerden hangisi yanlistir?

A) K canlisinin eslenme sonucu olusan her iki DNA’sinda da genetik hastalik ortaya ¢ikabilir.
B) Kve L canlilannin DNA’larinda eslenmeden sonra enzimin sebep oldugu hata sayisi esittir.
C) Myve N canlilarinin eslenme sonucu olusan iki DNA’sinin birer tanesinde genetik hastalik gériilmez.

D) Mve N canlilarinin DNA’larinin eslenmesi sonucu olusan zincirlerden birinde, K ve L canlilarinin DNA'larinin
eslenmesi sonucu olusan zincirlerin ikisinde hata goriilmeyebilir.

Asagida gelismis bir canliya ait DNA molekdlinin bir bélumd verilmis, nikleotitlerin yapisindaki organik bazlar
renkli kireler ile gosterilmistir.

1. zincir

2. zincir

DNA molekiliiniin kendini 6nce onarip sonra saglhkh sekilde bir kez eslendigi diistiniildiigiinde sadece
verilen boliimle ilgili olarak asagida ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Onarilma igin dort cesit nikleotit kullaniimistir.

B) Eslenme sonucu olusan DNA molekiillerinin her birinde kullanilan 0 sayisi Ugtar.

* kullantlir.

C) Eslenme sonucu olusan DNA molekdllerinin her iki zincirinde de “

D) Eslenme sonucu olusan her bir DNA molek(lintn 1. zincirinde kullanilan toplam * " sayis| dorttr.
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Kalitim

2. Unite
6. Kalitsal hastaliklarin gogu cekinik genlerle tasinir ve bu genler viicut veya esey kromozomlari (izerinde bulunabilir.

Asagida bir ¢iftin kromozomlari Uzerinde bulunan ve kalitsal 6zellikleri belirleyen genler gosterilmistir.

Baba Anne
M m m m
N n N n
R R r r

Bu ¢iftin diinyaya gelecek ¢ocuklari ile ilgili olarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhistir?

A) “m” geni kalitsal bir hastaligin ortaya ¢ikmasindan sorumlu ise diinyaya gelecek gocuklar bu hastaliga sahip
olabilir.

B) “N” geni kalitsal bir hastaligin ortaya ¢gikmasindan sorumlu ise diinyaya gelecek gocuklar bu hastalik genini
tasiyabilir ama hasta olmayabilir.

C) “r’ geni kalitsal bir hastaligin ortaya ¢ikmasindan sorumlu ise diinyaya gelecek gocuklar bu hastalik genini
tasiyabilir ama hasta degillerdir.

D) Ciftin cocuklar herhangi bir kalitsal hastaliga sahip olarak diinyaya gelmeyebilir.

7. Yabanilahana tirinde gigedin tag ve canak yapraklar seklinde olmasini baskin bir gen, karnabahardaki gibi gigek
tomurcuklari seklinde olmasini ise gekinik bir gen kontrol eder. Bu lahana tiriinden yenilebilen tlrde cicekler elde
etmek icin bircok kontrolli yapay caprazlamalar yapilmistir.

L Yabani lahanalar Karnabahar )

Buna gore yabani lahanalardan ikinci veya daha sonraki nesillerde karnabahar elde edebilmek i¢in;

. AAXAA

Il. AaxAa

. AAx Aa

caprazlamalarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll D) I 1lvelll
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Mutasyon ve Modifikasyon 2 Unite

3. Bir arastirmaci, belirledigi K bitkisinin gicek renginden sorumlu
genini tespit ediyor ve nikleotit dizilimini ¢ikariyor. Bu bitkinin

AT TC cicek rengi ve niikleotit dizilimi yandaki gibi oluyor.
S ———

T A AG

Daha sonra bu bitkiden kopyalanarak ayni genetik yapiya sahip L ve M tohumlar elde ediliyor. Tohumlar farkli
cevresel sartlara sahip ortamlara ekiliyor. Ekilen tohumlardan elde edilen bitkilerin gicek rengi ve nukleotit dizilimi
asagidaki gibi gosteriliyor.

E

A TTOC G ACG
e —_——

—_— —_—
T A AG CTGZC

Buna goére K, L ve M bitkileri ile ilgili olarak;

I. L ve M bitkilerinin yetistirildigi sartlar degistirilirse yeni a¢an gigekler K bitkisiyle ayni renkte olur.

II. L bitkisinin, K bitkisinden farkli renkte gicek agmasi gigek renginden sorumlu genin sadece igleyisinin degisme-
sinden kaynaklanmaktadir.

IIl. M bitkisinin, K bitkisinden farkli renkte agmasinin sebebi gigek renginden sorumlu genin farkh nukleotit dizili-
mine sahip olmasidir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) lvelll C) Ilvelll D) I, llvelll

Yiyeceklerin daha uzun raf dmriine sahip olmasi i¢in birgok katki maddesi kul-
laniimaktadir. Benzoik asitte bunlardan biridir.

Bir arastirma grubu benzoik asidin canlilarin kalitim materyali Gzerindeki etkile-
rini gézlemlemek i¢in Drosophila melanogaster sinekleri tzerinde bazi deneyler
yapiyorlar. Yapilan deneylerde isaretlenmis genlere sahip 6zdes larvalara farkli
yogunlukta benzoik asit ¢dzeltileri uygulaniyor. Uygulama sonuglarina gére si-
neklerin larvalarindan alinan kanat érneklerinde isaretlenmis genlerdeki mu-
tasyon orani ve canlida gerceklesen mutasyonlarin orani agagidaki gibi oluyor.

- Yasama Yizdesi (%) Mutasyon Gozlenen Kanat (%) Toplam Mutasyon (%)
50 72 20,3 35,74
75 60 27,4 62,5
100 40 44,64 86,46
Kontrol 98 7,59 14,55
Buna gore arastirma grubunun yaptigi deney ve elde ettigi sonucglara gore asagidakilerden hangisine
ulasilabilir?

A) Drosophila sineklerinin mutasyona ugramasindaki tek etken benzoik asittir.
B) Benzoik asit Drosophila sineklerinin DNA’larinda mutasyonlarin géralme ihtimalini artirmigtir.

C) Drosophila sineklerinde meydana gelen mutasyonlarin bir kismi yararli mutasyonken bir kismi zararli mutas-
yondur.

D) Drosophila sineklerine uygulanan benzoik asit miktari arttikga yasayan sineklerde gériilen mutasyon orani
azalmistir.

dokuman.gunayyayinlari.com/books/cawo/#p=1
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Kati Basinci

Test -1

4. Kat cisimlerin agirhg arttikga veya yiizey alani azaldikga zemine uyguladidi bazing artar.

Asagida yuzey alanlari belirtilen ayni agirhktaki X, Y ve Z kati cisimleri ile ilgili cesitli islemler gergeklestiriliyor.

Zcismi PR
X cismi 28
45

T

Buna gore gerceklestirilen igslemlerde cisimlerin dokundugu yiizeye ve zemine uyguladiklari basing¢larla
ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

8S

A) 1. islemde her bir cismin dokundugu ylzeye uyguladigi basin¢lar arasinda Z > X > Y iligkisi vardir.
B) 2. islemde her bir cismin dokundugu ylzeye uyguladidi basinglar arasinda Z > Y > X iligkisi vardir.
C) 3. islemde her bir cismin dokundugu ylzeye uyguladidi basinglar arasinda Y > Z > X iliskisi vardir.
D) 1.islemde zemine uygulanan toplam basing, 2. islemde zemine uygulanan toplam basingtan kuguktdr.

5. Birinsaat iscisi, 20 N agirhgindaki bir gekice 70 N biytkliginde kuvvet uygulayarak asagidaki 6zdes tahtalarda
bulunan dzdes c¢ivileri cakmaktadir.

e

Esit vurus sonunda civilerin tahtalara batma miktari ayni olmadigina gore;

I.  Civilere etki eden kuvvetler farkhdir.

Il.  Givilerin ylizey alanlan farklidir.

IIl. 1. durumdaki civi diger durumdakilerden daha fazla batmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll C) llvelll D) I, llvelll
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3.

Kati Basinci

kesfet fen 6rnek

3. Unite

Binalarin yapimina temel gukuru kazilarak baslanir. Temel gukurlarina yerlestirilen kaliplara beton dokulerek bi-
nanin temeli atilir. Atilan temel (izerine bina direklerinin kaliplari yerlestirilir ve bu kaliplara akigkan haldeki beton
doldurulur. Kaliplara doldurulan akigkan héaldeki betonun donmadan énce i¢ kisminda hava boslugu kalmamasi
icin titresim yayan bir arag bu betona daldirilir. Akiskan haldeki beton iginde kalan hava bosluklari titresim yayan
bu arag ile patlatilir. Bu sayede daha fazla beton kullanilir, betonun daha saglam olmasi saglanir ve binalarin
dayaniklilidi artar.

Bina diregi Bina diregi

Bina temeli

1

Beton arabasi Beton titresim araci

Buna gdre beton titresim araci kullanilan ve kullaniimayan 6zdes boyutlardaki direklerle ilgili olarak yapi-
lan;

I. Titresim araci kullanilmadan beton dokilen diregin agirhgr, titresim araci kullanilarak beton dékilen diregin
agirhgindan azdir.

Il Titresim araci kullanilarak beton dékulen diregin temel tzerindeki basinci, titresim araci kullaniimadan beton
dokulen diregin basincindan fazladir.

IIl. Titresim araci kullanilmadan doékilen beton direkler Gizerine inga edilen binalarin agirhgi azalacagi i¢in daya-
nikliid artar.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll D) I, lvell

Bir 6grenci, kuru bulagik stngerini sekildeki gibi bir zemine yerlestirip dikey olarak tam ortasindan ikiye kesiyor.
Kestigi pargalardan birine 5 ml su dékuyor ve her bir par¢ganin zemine uyguladigi basinci hesapliyor.

5mlsu

—

Ny g

Buna gore; 1. Parga 2. Parga

Zemin

I. 1. parganin zemine uyguladigi basing ile stingerin kesilmeden 6nce zemine uyguladigi basing birbirine esittir.
Il. 1 ve 2. pargalarin ylizey alanlan birbirine esit oldugundan zemine uyguladiklari basinglar da birbirine esittir.

Ill. Singerin kesilmeden énce zemine uyguladi§l basinc ile 2. parganin zemine uyguladigi basing birbirinden
farkhdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (ikinci parcaya dékilen suyun tamami siinger tarafindan emilmektedir.)
A) Yalmzl B) lvell C) lvelll D) Ilvell

dokuman.gunayyayinlari.com/books/cawo/#p=1
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kesfet fen 6rnek

Sivi Basincli

Yarisina kadar su konulan yandaki kabin tabanina uyguladigi sivi basinci P’dir. Kap tzerinde
asag@ida belirtilen iglemler ayn ayr gergeklestiriliyor.

Kabin icine icindeki suyun agirli-
gindan daha az agirlikta tuz
ekleniyor ve ¢ozinmesi saglani-
yor.

Kabin icine icindeki suyun hacmi
kadar yogunlugu suyun yogunlu-
dundan kuclk olan ve suda
cozlinebilen alkol ekleniyor.

Su Bilye

Kabin icine igindeki suyun agirli-
gindan daha biyik agirlikta bilye
birakiliyor ve bilye suyun dibine
batiyor.

Gerceklestirilen islemler sonucunda kaptan su tasmadig: bilindigine gére asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) TUm islemler sonucu kaplarin zemine uyguladidi kati basinci artar.

B) 3. islem sonucu suyun derinligi arttigi icin kabin tabanindaki sivi basinci P'den biyik olur.

C) 2.islem sonucu olusan homojen karigimin yogunlugu, suyun yogunlugundan kii¢lk oldugu i¢in kabin tabanin-

daki sivi basinci P’den kuiguk olur.

D) 1.islem sonucu olusan tuzlu suyun yogunlugu, suyun yogunlugundan blytk oldugu i¢in kabin tabanindaki sivi

basinci P’den biyik olur.
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Sivi Basincli

Test -7

1. Ozdes kaplar, huniler, balonlar, U borulari ve esnek plastik borular kullanilarak asagida gésterilen diizenek olug-

turuluyor. DUzenekte K ve L kaplarina farkli cins sivilar ayni yikseklige kadar dolduruluyor ve agiz kismina balon
gerilen huniler kaplara daldirilarak U borularinin kollarindaki ayni cins sivilarin hareketleri gézlemleniyor.

Esnek plastik boru

AN

Balon
1. kol<— 2. kol 3. kol >4. kol 24"

Buna gére U borularinin kollarindaki sivi yiikseklikleri ile ilgili olarak;

I. Huni L kabindaki siviya daldiriimaya baslandiginda 3 ve 4. kollardaki sivi yiksekliklerinin farkina bakilarak
“Sivi basinci sivi derinligine baghdir.” hipotezi ispatlanabilir.

II. Huniler K ve L kaplarnindaki sivilarin ayni derinliklerine daldiriidiginda 2 ve 3. kollardaki sivi yliksekliklerinin
farkina bakilarak “Sivi basinci sivi yogunluguna baglidir.” hipotezi ispatlanabilir.

IIl. Huniler K ve L kaplarindaki sivilarin tabanlarina kadar daldirildiginda U borularinin tim kollarindaki sivi yik-
seklikleri farkl olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (U borulan arasinda sivi gegisi oimadigi kabul edilmektedir.)
A) Yalmzll B) Ivelll C) livell D) I, 1lvell

2. Asagida gésterilen 6zdes kaplarin tabanlarina 6zdes makaralar yerlestiriliyor ve makaradan ayni uzunlukta ipler
geciriliyor. Kaplara ayni derinlikte K ve L sivilari doldurulduktan sonra iplerin birer ucuna havada iken 6zdes ba-
lonlar baglanarak iplerin diger ucundan kuvvet uygulaniyor. Dizeneklerdeki balonlar kuvvet sayesinde kap ylze-
yinden itibaren belirtilen derinliklere kadar ¢ekiliyor ve balonlarin hacimlerindeki degisimler gdézlemleniyor.

2h

—

1. Diizenek 2. Diizenek 3. Diizenek 4. Dizenek

Buna gore diizeneklerdeki balonlarin hacimleri karsilastirilarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi
dogrudur?

A) 1> 2iliskisi varsa L sivisinin yogunlugu, K sivisinin yogunlugundan fazladir.
B) 2 =4 iligkisi varsa K sivisinin yogunlugu, L sivisinin yogunlugundan fazladr.
C) 3> 1 iliskisi varsa L sivisinin yogunlugu, K sivisinin yogunlugundan fazladir.

D) 3 =4 iligkisi varsa 3. dizenekteki kabin zemine uyguladigi basing, 4. diizenektekine esittir.
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Gaz Basinci ve Basincin iletilmesi .
3. Unite

6. Farkli hallerdeki maddelerin basinglar arasindaki iligkinin incelenmesi igin agagidaki diizenek olugturuluyor. DU-
zenekte i¢lerinde esit hacimde su bulunduran sabit hacimli 6zdes Y ve Z kaplarina musluklar yardimiyla K ve L
balonlari baglaniyor. Y ve Z kaplarindan 6zdes ve ayni yukseklikte acilan deliklerden gikarilan borularin alt kisim-
larina da 6zdes X ve T kaplar konuluyor ve uglarina 6zdes musluklar baglaniyor. Y ve Z kaplan arasina eklenen

boruya musluk baglaniyor.

K balonu L balonu

.- [4)]

Su Su
X kabi Y kabi Z kabi T kabi

Buna gore kaplarda gergeklestirilecek islemlerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) 1 ve 2. musluklar acilip diger musluklar kapal tutuldugunda X ve T kaplarina su akisi gerceklesmez.

B) Tum musluklar acildiginda X ve T kaplarina su akisi gergeklesiyorsa bunun nedeni balonlarin gaz basinclar-
nin farkl olmasidir.

C) Yalniz 2. musluk acildiginda T kabina su akigi gergeklesmiyorsa bunun nedeni Z kabindaki toplam basincin
acik hava basincindan kiiguk olmasidir.

D) 1 ve 3. musluklar acilip diger musluklar kapali tutuldugunda X kabina su akigi gerceklesiyorsa bunun nedeni
muslugun ucundaki basincin acgik hava basincindan buytik olmasidir.

7. Kesit alanlari veya sekilleri farkli olan kaplarin
tabanlarinin birlestiriimesi sonucu elde edilen
Balon diizenege bilesik kap denir. Bilesik kabi olustu-
ran kaplara sivi konuldugunda kaplarin tabanla-
rindaki sivi basinglari esit olur.

Yanda gosterilen bilesik kabi olusturan ayni yik-
seklikteki kaplardan; K ve L kaplari ile L ve M
K L M kaplari arasinda kapali durumdaki vanalar yer-
lestiriimis, L kabi su ile doldurulmus ve K kabina
1. Vana 2. Vana sisirilmis balon baglanmistir.
3 3 -

Bilesik kap lizerinde gerceklestirilecek islemlerle ilgili olarak yapilan;

I. Sadece 2. vana acilirsa L ve M kaplarindaki sivi derinlikleri esit olur.

Il. Sadece 1. vana acilirsa K ve L kaplarindaki sivi derinlikleri farkli olur.

Ill. 1 ve 2. vanalar ayni anda agilirsa K kabindaki sivi derinligi digerlerinden farkh olur.
yorumlarindan hangileri dogrudur? (Yapilan islemlerde kaplarda tasma olmamaktadir.)

A) Yalniz | B) Ivell C) lvelll D) I 1lvell
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Gaz Basinci ve Basincin iletilmesi

Test-10

1. Bir égrenci; su, plastik sise ve toplu igne kullanarak agagidaki deneyleri gergeklestiriyor ve sonuglarini gdzlemli-
yor.

™\

Yanisina kadar su koydugu plastik sisenin agzini
kapatiyor ve toplu igne yardimiyla K noktasina delik
aciyor. Actigl delikten suyun akip akmadigini
gozlemliyor.

J
~

Yarisina kadar su koydugu 1. deneydeki plastik
sisenin L noktasina da toplu igne yardimiyla delik
aciyor. Deliklerden suyun akip akmadigini gézlemli-
yor.

J/
~

Yarisina kadar su koydudu 2. deneydeki plastik
siseyi egimli hale getiriyor. Deliklerden suyun akip
akmadigini gézlemliyor.

/

Buna gore 6grencinin gézlem sonugclar ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) 1. deneyde acik hava basinci, sisenin i¢ basincindan buytk oldugu igin K deliginden su akmamistir.
B) 2. deneyde sigenin i¢ basinci, a¢ik hava basincindan buyuk oldugu i¢in K deliginden su akmistir.

C) 3. deneyde sisedeki suyun derinligi arttigi icin K ve L deliklerinden su akmustir.

D) Her u¢ deneyde de acik hava basincinin etkisi gdzlemlenmistir.

2. Asamalari yanda gosterilen deneyde isiya dayanikli bos bir
cam sisenin igine yanan kagit atildiktan bir stire sonra sisenin
agiz kismina haslanmisg ve kabugu soyulmus yumurta yerles-
tiriliyor. Yumurta bir slire sonra sisenin icine dogru hareket
etmeye basliyor ve sonrasinda tamamen sisenin igine giriyor.

D

Buna gore sisenin icindeki gazin basinci ile acik hava basincinin degisimini gosteren grafik asagidakiler-

den hangisidir? (——— Acik hava basinci, ———— Sise icindeki gaz basinci)
A) Basing B) Basing C) Basing D) Basing
y A
— %
Zaman Zaman Zaman Zaman
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Periyodik Sistem 4. Unite

3. Fiziksel 6zelliklerine gére metal, ametal ve yari metal olarak siniflandirilan elementlerin bulundugu yerler asagida-
ki periyodik tabloda farkli renkler kullanilarak gésterilmistir.

. Metaller
B van metaller
. Ametaller

Periyodik tablodan alinan asa@idaki iki kesitte bulunan elementler harflerle gdsterilmistir.

R K

P S

|—
=

Harflerle gosterilen elementler ve bu elementlerle ilgili verilen bilgilere gére asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) P elementinin atom numarasi 17 ise R ve S elementleri diger elementlerle bilesik olusturmaz.
B) R elementinin atom numarasi 6 ise P ve S elementlerinden sadece biri islenip sekil alabilir.
C) M elementinin atom numarasi 4 ise K ve L elementlerinin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

D) L elementinin atom numarasi 3 ise K ve M elementleri parlak gériiniime sahiptir.

4. Asagida nétr haldeki berilyum elementinin elektron dizilimi ve canli sagligina olan etkisi ile ilgili bilgi verilmistir.

Berilyum tatli ve zehirli bir elementtir. Bu nedenle berilyumu toz veya
buhar seklinde solumak son derece tehlikeli olup insanlarda “berilyoz”
denilen akciger hastaligina yol acabilir. Bazi baliklarin kas ve beyin
dokularinda az miktarda da olsa berilyum tespit edilmistir. Baliklarda

bulunan berilyumun baliklara zarar verip vermedigi ise heniiz bilinme-

mektedir.

Berilyumun periyodik tabloda bulundugu yer ve aciklamalara gére;

I. insan saghgina zararli bir ametaldir.

Il.  Oda sicaklijinda kati hélde bulunan bir elementtir.

IIl. Vacuttaki berilyum ihtiyacinin karsilanabilmesi igin yeterince balik tiketilmelidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Illvelll D) I 1l velll
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3.

Asitler ve Bazlar

kesfet fen 6rnek

4. Unite
Bir ¢dzeltinin asidik, bazik yada nétr oldugunu belirlemekle birlikte asidik ya da bazik ¢ozeltilerin kuvvetini de be-
lirlemek icin pH degeri kullanilir. Asitlerin pH degeri 0 ile 7 arasinda, bazlarin pH degeri 7 ile 14 arasinda ve nétr

maddelerin pH degeri de 7'dir.
Asagida turd bilinmeyen K ve L maddeleri ile yapilan deneyler gosterilmistir.

K Asit PH=4 Esit hacimdeki K sivisi ile pH degeri
.:,- | | bilinmeyen bir asit karistirildiginda
= E E E pH degeri 4 olan bir madde elde
i = | + i:“ \' - a ediliyor.

L Baz pH=10 Esit hacimdeki L sivisi ile pH degeri
2 bilinmeyen bir baz kanstirildiginda
E ‘; N ‘; . [ pH degeri 10 olan bir madde elde
o E A E A 5 ediliyor.

!
-

Buna godre deneylerle ilgili olarak yapilan;
. K maddesi asit, L maddesi baz olabilir.

II. K ve L maddeleri nétr bir madde olabilir.

Ill. 1. deneyde elde edilen madde asidik, 2. deneyde elde edilen madde bazik ¢zellik gosterir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

B) Ivell D) I, Ilvell

A) Yalnizl C) llvelll

4. Asagidaki dzdes kaplara farkli hacimlerde K, L ve M gozeltileri konuyor.

K IS M

Kaplardaki maddelerle ilgili asagidaki agiklamalar yapihyor:
K ¢dzeltisine mavi turnusol k&gidi batirildiginda turnusol kagidi renk degistirmiyor.

.

K ve L ¢ozeltilerinin tamami karistirildiginda olusan karigimin tadi aci oluyor.

.

L ve M ¢ozeltilerinin tamami karistinldiginda olusan karisim plastik ve camlara etki edemiyor.

Buna gore K, L ve M ¢ozeltileri asagidakilerin hangisi olabilir?

K L M
A) NH, Ca(OH), H,S0,
B) KOH HCI NaOH
) HNO, NaOH HCl
D) Ca(OH), KOH NH,
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